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По че так осам де се тих го ди на пред ста вљао је бур но ври је ме за но-
ве не за ви сне др жа ве на бал кан ском про сто ру. Ели та осло бо ђе них на ро-
да на ла зи ла се пред из бо ром пу та уну тра шњ ег раз во ја: ку да ићи и с ким 
ићи? Сучелилa су се, а у не ким слу ча је ви ма бу квал но су ко би ла два при-
сту па: је дан усмје рен на убр за ну мо дер ни за ци ју (или ве стер ни за ци ју) и 
дру ги усмје рен на очу ва ње тра ди ци о нал них ври јед но сти упо до бље них 
си сте му аграр ног дру штва. „Ли бе рал не иде је и тра ди ци ја“ и њихо ва ди-
рект на су прот ста вље ност опре ди је ли ла је исто ри ју Бал ка на до по чет ка 
Пр вог свјет ског ра та. 

Она се нај дра ма тич ни је ис по љи ла у Ср би ји, по сли је Бер лин ског 
кон гре са 1878. го ди не, ко ји јој је да ро вао не за ви сност. Кнез (од 1882. 
краљ) Ми лан Обре но вић отво ре но је пре шао на аустро фил ски ко ло сјек, 
ве зав ши суд би ну зе мље и ди на сти је за Беч. На тај на чин ја сно је озна чио 
сво ју на мје ру да Ср би ју укљу чи у Евро пу. У ок то бру 1880. име но вао je 
ка би нет про гре си ста (на пре дњ а ка) на че лу са Ми ла ном Пи ро ћан цем, 
пр вим ори ги нал ним срп ским за па дњ а ком, чи ме је по ку шао да оства ри 
скок „из бал кан ског мра ка на европ ску свје тлост“.

Ја сно да та ко јав но ба че ни иза зов ни је мо гао оста ти без од го во ра. 
Те жње вла сти да „евро пе и зи ра ју зе мљу“ бр зим ко њ ич ким ско ком, тј. да 
„уве ду у њу европ ску кул ту ру“ или „од мах угу ра ју при род ни по ре дак срп-
ске др жа ве у чи сто европ ске нор ме“, ка ко су пи са ли ру ски са вре ме ни ци,1 
изазвалe су про те сте опо зи ци је, ко ји су по себ но би ли ве за ни за На род-
ну ра ди кал ну пар ти ју. Од ри чу ћи уни вер зал ни ка рак тер пу та у Евро пу и 
* Аутор је научни савјетник у Институту за славистику и балканистику РАН.
1 Ов ся ный Н.Р. Сер бия и сер бы. СПб., 1898. С.90; Ку ла ков ский П.А. Сер бия в по след-
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њего ве мо де ле, ра ди ка ли су, на че лу са Ни ко лом Па ши ћем, као свој глав-
ни за да так ис та кли за шти ту срп ске са мо бит но сти ко ју су по ис то вје ћи ва-
ли са тек осво је ном сло бо дом. По свом спољ но по ли тич ком опредjељењу 
и ци ви ли за циј ском усмје ре њу они су би ли чвр сти ру со фи ли. 

Оштри уну тар срп ски кон фликт за вр шио се фрон тал ним су ко бом 
- у је сен 1883. у ис точ ној Ср би ји по че ла је Ти моч ка бу на. Ми лан Обре-
но вић је же сто ко угу шио ору жа ни уста нак и раз био Ра ди кал ну пар ти ју. 
Па шић и не ко ли ко де се ти на ра ди ка ла по бје гли су из ван зе мље - у Бу гар-
ску и Цр ну Го ру. Но, они ни ка ко ни је су на мје ра ва ли да по ло же оруж је. 
На про тив, огор че ње про тив „уну тра шњ их из дај ни ка“ са мо је по ра сло.

У го ди на ма при нуд не еми гра ци је (1883-1889) Ни ко ла Па шић је 
пред у зео нај ма ње че ти ри по ку ша ја да по диг не у Ср би ји но ви уста нак 
и сврг не кра ља Ми ла на са при је сто ла.2 Је дан од њих не по сред но је био 
по ве зан са Цр ном Го ром. 

* * *

Па шић се ди рект но обра тио цр но гор ском мо нар ху за по моћ ра ди 
свр га ва ња Ми ла на Обре но ви ћа. Та кав са вјет дао му је по зна ти ру ски 
сла ви ста проф. В.И.Ла ман ски у ври је ме њихо вог су сре та у Со фи ји у 
ље то 1884, јер, ка ко је ис ти цао, „ру ски цар њему у све му ука зу је по вје-
ре ње“.3 Хи три во ђа срп ских ра ди ка ла од мах је од ре а го вао и 12. ав гу ста 
упу тио на Це ти ње пи смо свом ста ром (још од вре ме на Хер це го вач ког 
устан ка) при ја те љу, вој во ди Си му По по ви ћу.4 Mеђутим, oн ни је од го во-
рио и чак је из бје гао су срет са Па ши ћем, док је овај био у по сје ти лу ци 
Бар – вој во да, на и ме, ни је одо бра вао завjереничку дје лат ност срп ских 
еми гра на та.5 Но, и без њега, кон такт са књ а зом Ни ко лом био је ус по ста-
вљен. За што је цр но гор ски мо нарх при стао на та кве ве зе?

Ов дје тре ба по ме ну ти у ве ли кој мје ри нео би чан од нос из ме ђу вла-
да у Бе о гра ду и на Це ти њу, ко ји је био по ве зан са на ци о нал ним ам би-
ци ја ма књ а за Ни ко ле. Као што је по зна то, он је и ра ни је пре тен до вао 
на до ми ни ра ју ћу уло гу ди на сти је Пе тро вић Његош у свим срп ским зе-
мља ма. Али, у но вим усло ви ма на ста лим на Бал ка ну на кон Бер лин ског 
кон гре са (ко ји је ста вио тач ку свим ра ни јим на да ма у бр зо осло бо ђе ње 
и ује ди њ е ње Срп ства), њего ве пре тен зи је су још ви ше по ра сле, што је 
2 Де таљ ни је о њима ви ди: Ше мја кин А. Ни ко ла Па шић у еми гра ци ји (1883-1889). Бу гар-

ска, Ру му ни ја, Ру си ја // Ни ко ла Па шић. Жи вот и де ло. Бе о град 1997, стр. 215-226.
3 Ми тро по лит Ми ха и ло и Ни ко ла Па шић. Еми грант ска пре пи ска (1884-1888). При ре-

дио А.Ше мја кин. Бе о град 2004, стр. 57.
4 Ар хив Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти (да ље – АСА НУ). “Pa sic col lec tion”. Бр. 

14924/82.
5 По по вић С. Ме мо а ри, Це ти ње-Под го ри ца 1995. стр.343.
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до ве ло до по ја ча ног су пар ни штва срп ске и цр но гор ске ди на сти је и за о-
штре них од но са из ме ђу дви ју др жа ва.6 То ме је до при ни је ла и њихо ва 
раз ли чи та спољ но по ли тич ка ори јен та ци ја. Курс Ми ла на Обре но ви ћа ка 
са ве зу са Бе чом био је при мљен у Цр ној Го ри као од ри ца ње Ср би је од 
ак тив не дје лат но сти на на ци о нал ном по љу, што је, та ко ђе, под сти ца ло 
пре тен зи је књ а за Ни ко ле на уло гу је ди ног свесрпскoг ли де ра. Ра ди по-
ли тич ке про тив те же свом срп ском са бра ту, он је остао до сље дан са ве-
зник Ру си је, сма тра ју ћи да је ди но уз по моћ Пе тро гра да ма ла Цр на Го ра 
мо же би ти у ста њу да ре а ли зу је сво је гло бал не на ци о нал не за ми сли. По 
ри је чи ма ру ског ди пло ма те А.И. Ко јан де ра, ко ји је по сје тио Це ти ње у 
зи му 1884, „при вр же ност Ру си ји и спрем ност да нам се сли је по по ви-
ну је има за сво ју осно ву, осим исто риј ске тра ди ци је, при та је ну на ду 
сва ког Цр но гор ца да уз на шу по моћ оства ри осло бо ђе ње и ује ди њ е ње 
ци је лог срп ског пле ме на“.7

Ко јан дер је у све му био у пра ву, осим у јед ном - сја јан умјет ник 
и мај стор по ли тич ких ин три га, на из глед уви јек де мон стри ра ју ћи не по-
ко ле бљи ву ло јал ност и ода ност Ру си ји, књ аз Ни ко ла ни ка ко ни је био 
спре ман да јој се „сли је по по ви ну је“. Го спо дар зе мље ко ја је по те ри то-
ри ји и бро ју ста нов ни ка би ла јед на ка ру ском окру гу про сјеч не ве ли чи-
не (9.000 ква драт них ки ло ме та ра, 165.000 љу ди), имао је сво ју по себ ну 
кон цеп ци ју раз во ја од но са са Пе тро гра дом, тач ни је - на мје ру њего вог 
ис ко ри шћа ва ња, ко ја се ни из бли за ни је сла га ла са мје ра ма бал кан ске 
стра те ги је Ру си је. Но, по дроб ни је о то ме ма ло ка сни је.

Пр ви, иако при кри вен, су дар Це ти ња и Бе о гра да де сио се убр-
зо по сти ца њу њихо ве не за ви сно сти, ка да је 1882. Ср би ја про гла ше на 
кра ље ви ном, а њен вла да лац кра љем. Књ аз Ни ко ла, чо вјек ве о ма су је-
тан и љу бо мо ран, осје тив ши се уври је ђе ним, до жи вио је све ча но сти у 
Бе о гра ду као удар на ди на сти ју Пе тро вић и на пре стиж цр но гор ског 
књ а жев ства. Нo, тај акт (ма кар и сим бо ли чан) под вла чио је зна чај над-
моћ ног по ло жа ја Ср би је. Сем то га „мла ди“ Обре но ви ћи по ста ли су „ве-
ли чан ства“, а Пе тро ви ћи-Њего ши и пред став ни ци те, мно го ста ри је, 
ди на сти је оста ли су са мо „ви со чан ства“. Са мо љу би ва при ро да цр но гор-
ског књ а за ни је мо гла да при хва ти та кву „не пра вич ност“. За то је њего ва 
офи ци јел на че стит ка Ми ла ну Обре но ви ћу по во дом сти ца ња кра љев ске 
6 По зна ти срп ски ин те лек ту а лац и бив ши пре ми јер Ми лан Пи ро ћа нац за пи сао је у днев-

ни ку: ”у Це ти њу и у Цр ној Го ри не оп те ре ћу ју се бе по себ но ра дом, та мо не ма ни 
ин ду стри је, ни се љач ких га здин ста ва, ни круп не тр го ви не, та мо је ду ци је ле го ди не 
су во ко зи је ме со, но ипак дан и ноћ го во ре о Ду ша но вом цар ству. То је за Цр ну Го ру 
иде ја - фикс, а све фикс-иде је су опа сне.” (Пи ро ћа нац М, Би ље шке при ре ди ла С. Ра ић, 
Бе о град 2004, стр. 160 (за пис од 25. фе бру а ра 1885)

7 Ар хив вне шней по ли ти ки Рос си й ской им пе рии (да ље – АВ ПРИ). Ф. По ли тар хив. Д. 
1530 (1884 г.). л.6.
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ти ту ле са др жа ла и сла бо при кри ве ну алу зи ју да је он кру ну до био из 
ру ку Хаб збур го ва ца, пла тив ши је од ри ца њ ем од ак тив ног на ци о нал ног 
ра да. Ипак, до отво ре ног не при ја тељ ства из ме ђу дви ју ди на сти ја ово га 
пу та ни је до шло.

Ме ђу тим, оно је пла ну ло ре ла тив но бр зо, го ди ну ка сни је, по сли је 
уда је књ е ги ње Зор ке, ћер ке књ а за Ни ко ле, за кне за Пе тра Ка ра ђор ђе ви-
ћа, уну ка ле ген дар ног Ка ра ђор ђа и ле ги тим ног пре тен ден та на срп ски 
при је сто. У Бе о гра ду је „це ти њ ска свад ба“ иза зва ла уз не ми ре ност и би-
ла оци је њ е на као по ли тич ка за ми сао ко ја је су ге ри са на др жав ном та сту 
Ру си је, са ци љем да се оства ри свр га ва ње аустро фи ла Обре но ви ћа у Ср-
би ји. Раз лог за та кав за кљу чак краљ Ми лан је на ла зио у по гре шним про-
цје на ма на мје ра вла де Алек сан дра III да се Пе тар Ка ра ђор ђе вић пре тво-
ри у пред вод ни ка њене по ли ти ке. По ин фор ма ци ја ма из ди пло мат ских 
кру го ва, Обре но вић је био то ли ко гњ е ван да је био спре ман да одо бри 
и пре ду зме мје ре укла њ а ња цр но гор ског књ а за. Овај му је са сво је стра-
не од го ва рао истом мје ром, на сто је ћи да, што је мо гу ће ви ше, осла би 
по зи ци је срп ског мо нар ха у соп стве ној зе мљи (исти на не пред ви ђа ју ћи 
њего во уби ство)...

По год ну при ли ку за слич не ин три ге књ а зу Ни ко ли су пру жи ли 
ра ди ка ли ко ји су бје жа ли у Бу гар ску. 

Ци је ло про ље ће и ље то 1885. они су се при пре ма ли за упад у 
Ср би ју, ко ји је био пред ви ђен за сеп тем бар. Уну тар са ме зе мље ти хо 
вре ње ни је пре ста ја ло, што је при мо ра ло кра ља Ми ла на да кра јем ју-
ла у за пад ним окру зи ма (Ужи це, Ва ље во, Ча чак, Руд ник, По жа ре вац) 
за ве де ван ред но ста ње. За еми гран те то је био сиг нал о спрем но сти 
ста нов ни штва на уста нак, по себ но у обла сти ма ко је се „гра ни че“ са 
Цр ном Го ром. И они су се ди рект но обра ти ли књ а зу Ни ко ли: „На сту-
пи ло је ври је ме да се из ба ви Ср би ја од њене уну тра шње не сре ће и ис-
три је би сва уну тра шња ку га. Ако се овај по во љан мо ме нат про пу сти, 
сље де ћи ће би ти ве о ма те шко до че ка ти, бу ду ћи да је на род у Ср би ји 
са да ве о ма уз не ми рен и пре пун же ље да се осло бо ди од из дај ни ка. 
Ва ша, чак и са свим ма ла, по моћ да ће на ро ду хра брост. Ако ва ше ве ли-
чан ство одо бри пре ла зак у Ср би ју 600-1000 на о ру жа них Цр но го ра ца, 
на род ће се по ка за ти по бјед ни ком и би ти у ста њу да сам ри је ши сво је 
уну тра шње про бле ме. Наш иза сла ник до ста ви ће вам исто ри јат овог 
ва жног по сла.“8

Пре ма из вје шта ји ма ру ских ди пло ма та, у сеп тем бру су „за по че ли 
пре го во ри из ме ђу срп ских еми гра на та у Бу гар ској и цр но гор ског књ а за 
по пи та њу по мо ћи ко ју би Цр на Го ра мо гла да пру жи Ср би ји у слу ча ју 
8 На род на Би бли о те ка “Ки рил и Ме то дий” – Бъл гар ски Исто ри че ски Ар хив (да ље 

НБКМ –БИА). Ф.34. Арх.ед.8. Л.33-33 об.
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устан ка“.9 Као што ви ди мо, књ аз се сло жио да је пру жи, што по твр ђу ју 
и дру ги из во ри.10 

У то ври је ме, 6. сеп тем бра, у Плов ди ву је био из вр шен пре врат, 
што jе ре зул ти ра ло ује ди њ е њ ем Источнe Румелијe са Бу гар ским књ а-
жев ством. Пуч је по мр сио ра чу не срп ским за вје ре ни ци ма, но они су 
ипак на ста ви ли гро зни ча ве при пре ме за упад у Ср би ју. При пре ме су 
спро во ђе не про па ганд ним мје ра ма. Ни ко ла Па шић и вој во да Пе ко Па-
вло вић обра ти ли су се 15. сеп тем бра срп ском на ро ду по зи вом: „уста ти и 
зба ци ти ја рам угњ е та ча“, пoдвукавши да „ми пре ла зи мо гра ни цу и иде-
мо у по моћ на шој бра ћи...“11 Исти мо тив о бр зом деј ству био је са др жан 
и у обра ћа њу пред сјед ни ка цр но гор ске вла де, вој во де Бо жа Пе тро ви ћа: 
„Ми иде мо у по моћ бра ћи и, ако дру ги дио на шег на ро да оста не пре ма 
то ме рав но ду шан, на ша ствар ће би ти осу ђе на на не у спјех.“12 И та ко је 
све ри зи ко ва но. Па шић је све ста вио на коц ку. Пре о стао је био да се учи-
ни са мо је дан ко рак о ко ме је он већ отво ре но го во рио. Али, то му ни је 
по шло за ру ком. У по сље дњ ем мо мен ту упад у Ср би ју био је од ло жен и 
у Це ти ње је упу ћен хи тан те ле грам адре си ран на Бо жа Пе тро ви ћа: „Не 
удо во ља вај те на шој мол би, Ни ко ла.“13 Шта је то тре ба ло да зна чи?

Глав ни раз лог од у ста ја ња еми грант ских во ђа од пре ла ска срп ске 
гра ни це био је у њиховoм са зна њу да је по во љан мо ме нат за по бје до но-
сну ак ци ју већ про пу штен. У усло ви ма мо би ли за ци је срп ске вој ске, као 
од го вор на „га же ње“ усло ва Бер лин ског кон гре са од стра не Бу га ра и 
проношењe стал них гла со ва о њеном ско ром ула ску у Ста ру Ср би ју (да-
на шње Ко со во и Ме то хи ја), сва ки по ку шај та кве вр сте но сио би пре ви-
ше дво сми слен ка рак тер и пред ста вљао би нож у ле ђа сво јој на ци о нал-
ној ства ри. У та квој си ту а ци ји штаб за вје ре ни ка на са стан ку одр жа ном 
18. сеп тем бра ри је шио је да при че ка са на сту па њ ем. 

Ко мен та ри шу ћи до ни је ту од лу ку Ни ко ла Па шић (у тре ћој по ре ду 
пи сме ној по ру ци Бо жу Пе тро ви ћу) пи сао је: „Пр во бит но сте до би ли пи-
смо у ко ме смо вас из ви је сти ли да иде мо у Ср би ју да по мог не мо бра ћи. 
За тим сте до би ли те ле грам гдје смо тра жи ли од Вас да не удо во љи те 
на шој мол би... Ствар је у то ме - об ја шњ а вао је он ову не у би ча је ност 
вој во ди - да смо при ну ђе ни да од ло жи мо ис пу њ е ње на ших пла но ва да 
не би смо на ву кли на се бе кри ви цу за из да ју. Ни је смо мо гли, ни је смо 
хтје ли ште ти ти све том дје лу, за то смо пре ки ну ли на шу бор бу у кра јњ ој 
ли ни ји до тог вре ме на док не по ста не ко нач но ја сно да ли се ствар но 
9 АВ ПРИ. Ф. По ли тар хив. Д.434 (1886 г.). Л.263 об.-264.
10 По по вић С. Ме мо а ри, стр. 344-345; Ву ко вић Г. Ме мо а ри, Це ти ње-Ти то град 1985, 

Књ.2. стр. 173.
11 Ар хив Ср би је. Ф. Ми лу ти на Га ра ша ни на. Бр.837.
12 НБКМ-БИА. Ф.34. Арх.ед.8. Л.32.
13 АСА НУ. Бр.11754.

Неостварени преврат: Српска емиграција, Црна Гора и ...



306 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

Ми лан спре ма да све ти Ко со во, или су то са мо ма не ври ко ји има ју за 
циљ да са чу ва ју њего ву ти ра ни ју. Ми смо - за кљу чи вао је Па шић - од ло-
жи ли наш по ду хват док се си ту а ци ја не раз ја сни...“14 „Ако Ср би ја бу де 
ра то ва ла - раз ми шљао је он у дру гом пи сму - по сту пи ли смо пра вил но, 
не ис ту пив ши на по чет ку ра та за Ко со во; ако не бу де, мо же мо се ла ко 
вра ти ти на шим за ми сли ма.“15

Ипак, до вра ћа ња овим иде ја ма ни је до шло. До га ђа ји су се раз-
ви ја ли ве о ма бр зо. Бу гар ске вла сти про тје ра ле су срп ске еми гран те из 
зе мље, а Ми лан Обре но вић је, умје сто пре ма Ста рој Ср би ји, из дао на ре-
ђе ње за офан зи ву на Со фи ју. Све се из ми је ни ло...

* * *
Крат ки срп ско-бу гар ски рат за вр шио се пот пу ним по ра зом Ср ба. 

При то ме је у ври је ме од лу чу ју ће бит ке код Слив ни це, ка да се те жи ште 
вој ног успје ха ко ле ба ло, краљ до жи вио нер вни слом - од јед ном му се 
при чи ни ло да се у пр вим ре до ви ма про тив ни ка ко ји су на па да ли срп-
ске по зи ци је на ла зи... сам Па шић са сво јим вој ни ци ма. Вр хов ни глав-
но ко ман ду ју ћи је бје жао; за њим је од сту пи ла ци је ла ар ми ја. „Ни је сам 
хтио да ме Па шић и њего ви љу ди во де све за ног по Со фи ји“ - прав дао 
се ка сни је. А овај се та да, ни шта не су мњ а ју ћи, скри вао од ру мун ске 
по ли ци је у гра ду Тул ча, код свог ру ског при ја те ља, по зна тог еми гран та, 
на ро дњ а ка и шу ра ка пи сца В.Г.Ко ро љен ка, Ва си ли ја Ива нов ског.

А на Це ти њу су па жљи во пра ти ли све пе ри пе ти је срп ско-бу гар-
ског кон флик та. Ни ко ла Пе тро вић Његош злу ра до је тр љао ру ке, ра ду ју-
ћи се по ни же њу Обре но ви ћа. По њего вом ми шље њу, на сту пио је одав-
но иш че ки ва ни по вољ ни мо ме нат за ми је ша ње у срп ске по сло ве.

Бу ду ћи пре ка сно упо знат са ду би ном ћор со ка ка у ко ји је краљ са-
тје рао са мо га се бе, Ни ко ла Пе тро вић је об но вио ве зе са срп ским еми-
гран ти ма, ко ји су се са да при пре ма ли у Ру му ни ји за на ред ну за вје ру 
про тив омра же ног мо нар ха. Чи ни ло се да је до во љан са мо ма ли уда рац 
да се ре жим Обре но ви ћа, ко ји је сам се бе дис кре ди то вао, у пот пу но сти 
сру ши. За то је и по ну дио по бор ни ци ма „на род не иде је“, ка ко је пи сао 
ру ски по сла ник А.И.Пер си ја ни, „не са мо зна чај не су ме не го и дви је хи-
ља де на о ру жа них љу ди ко ји мо гу у слу ча ју по тре бе до ћи у Ср би ју и 
при хва ти ти се уче шћа у устан ку“.16

Ру ски ди пло ма та је знао о че му је ри јеч. У ју ну и у пр вој по ло ви-
ни ју ла 1886. Па шић је бо ра вио у Цр ној Го ри. Књ аз је у раз го во ру с њим 
14 Исто.
15 Па шић Н. Пи сма, члан ци и го во ри (1872-1891). При ре ди ли Л.Пе ро вић и А.Ше мја кин. 

Бе о град 1995, стр. 190
16 АВ ПРИ. Ф. По ли тар хив. Д.434 (1886 г.). Л.205.
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по твр дио сво ју спрем ност за по моћ. При то ме, по њего вом ка зи ва њу, 
он је же лио „да по мог не Ср би ји, а не се би...“17 У завjеренички стан у 
Ру му ни ји 1. ју ла „у из вид ни цу“ је до шао иза сла ник књ а за Ни ко ле, вој-
во да Га вро Ву ко вић. И, ко нач но, 9. ав гу ста гла сник је та мо до ста вио 
25.000 фо рин ти за ку по ви ну оруж ја.18 „Из др жав не ка се“ - пре ци зи ра у 
сво јим ме мо а ри ма Га вро Ву ко вић.19 У ок то бру су већ бе о град ски ра ди-
ка ли, од ко јих су мно ги тек не дав но иза шли из за твор ских ће ли ја, за хва-
љу ју ћи ам не сти ји, по сла ли у Цр ну Го ру свог пред став ни ка Јо ва на Џа ју, 
ко ји је „не је дан пут имао при ли ку да раз го ва ра са књ а зом“. По њего вим 
соп стве ним ри је чи ма, „при по сље дњ ем су сре ту, ко ме је при су ство вао и 
Пе тар Ка ра ђор ђе вић, књ аз Ни ко ла је из ја вио да је у слу ча ју устан ка у 
Ср би ји он спре ман да упу ти по моћ по бу њ е ни ци ма од 3 до 4 хи ља де љу-
ди под ко ман дом Мар ка Ми ља но ва“.20 Као што ви ди мо, обим обе ћа не 
по мо ћи је ра стао.

Ипак, нај ин те ре сант ни је је би ло не што дру го - књ аз Ни ко ла је, 
при кри ва ју ћи сво ја обе ћа ња као да иза њих сто ји Ру си ја, на сто јао да 
се пред ста ви у очи ма срп ских ра ди ка ла са мо као из вр ши тељ во ље Пе-
тро гра да. Раз го вор са Ј.Џа јом за кљу чио је обе ћа њ ем: „Што се ти че нов-
ча них сред ста ва ра ди по др шке уста ни ци ма, тре ба ра чу на ти не са мо на 
њега не го чак и на Ру си ју.“21 

И већ у но вем бру А.И.Пер си ја ни је те ле гра фи сао у Mинистарство 
спољ них по сло ва: „Књ аз цр но гор ски ста вио је до зна ња Ра ди кал ној пар-
ти ји да је на сту пи ло ври је ме да се иза зо ве пре врат у Ср би ји, ко ји би био 
по во љи Ру си је. Књ аз је обе ћао да ће по др жа ти уста нак љу ди ма и нов-
цем и увје ра вао да Ру си ја не ће од би ти нов ча ну по моћ...“22

По што су про чи та ли тај те ле грам, чи нов ни ци Ми ни стар ства 
спољ них по сло ва су би ли бла го пре не ра же ни. Сам цар је на мар ги ни 
до ку мен та на пи сао: „Не вје ро ват но!!!“ На рав но да је не вје ро ват но. У то 
ври је ме, по што је ру ска вла да у усло ви ма по гор ша ња од но са са Бу гар-
ском би ла кра јње за ин те ре со ва на за очу ва ње ми ра у су сјед ној зе мљи 
и у ви ше на вра та се из ја шњ а ва ла про тив би ло ка квих пре врат нич ких 
ак ци ја, усмје ре них на свр га ва ње бу гар ског ре жи ма, њен цр но гор ски са-
ве зник, у њено име, ста вљао је до зна ња срп ским опо зи ци о на ри ма да 
Ру си ја по др жа ва њихо ве су мњ и ве „по ду хва те“. Вла да ла је јавнo, бла го 
го во ре ћи, не у са гла ше ност.
17 АСА НУ. Бр.11721 (Па ши ће ве би ље жни це).
18 Ву ко вић Г. Ме мо а ри, Књ.2. стр. 179; Ми тро по лит Ми ха и ло и Ни ко ла Па шић. Еми-

грант ска пре пи ска… стр. 224; АСА НУ. Бр. 11721 (Па ши ће ве би ље шке).
19 Ву ко вић Г. Ме мо а ри, Књ. 2. стр. 179.
20 АВ ПРИ. Ф. По ли тар хив. Д.434 (1886 г.). Л.265-265 об
21 Исто, Л. 265 об
22 Исто, Д.22 (1886 г.). Л.99. 
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На част ру ској ди пло ма ти ји, она је до вољ но бр зо про зре ла ин три-
гу књ а за Ни ко ле. У до ста вље ној на нај ви ше име ви со ко по кор ној за би ље-
шци од 18. де цем бра 1886. ми ни стар спољ них по сло ва Ру си је Н.К.Гирс 
кон ста то вао је да „цр но гор ски књ аз Ни ко ла дје лу је у овом слу ча ју про-
тив но не је дан пут да тим са вје ти ма и скри ва од нас сво је за ми сли, ра чу-
на ју ћи, сва ка ко, да ће не из бје жни не ре ди на Бал кан ском по лу о стр ву у 
слу ча ју устан ка у Ср би ји при ну ди ти Ру си ју да узме ак тив но уче шће у 
до га ђа ји ма ра ди за шти те ка ко Цр не Го ре та ко и про тив ни ка књ а за Ми ла-
на“.23 Дру гим ри је чи ма, цр но гор ски мо нарх је озбиљ но прет по ста вљао 
да ће Ру си ја, стављенa пред си гу ран ис про во ци ра ни ха ос у Ср би ји, ко ји 
се не би де сио без њего вог уче шћа, би ти при ну ђе на да при тек не у по-
моћ ан ти о бре но ви ћев ским еле мен ти ма на чи јем је че лу он, при род но, 
ви дио се бе. А та мо - у мут ној во ди ди пло мат ских ига ра - он се на дао 
да пру жи ру ку до срп ске кру не. И за што не, он је не што ра ни је же лио 
да за у зме бу гар ски при је сто, упра жњ ен у ав гу сту 1886. послиjе остав ке 
Алек сан дра Ба тем бер га,24 на кон че га су се њего ве ам би ци је сма њ и ле, па 
је се бе ви дио као књ а за ци је ле Ма ке до ни је.25

Да не би до пу сти ла да бу де уву че на у на ред ну бал кан ску аван-
ту ру, ру ска вла да је мо ра ла да до ве де у ред свог са ве зни ка, ко ји је за-
стра нио, што је и учи њ е но у пот пу но ди пло мат ској фор ми пре ко њеног 
пред став ни ка на Це ти њу К.М.Ар ги ро пу ла. По сли је раз го во ра са мо нар-
хом, овај је по слао у Ми ни стар ство спољ них по сло ва те ле грам ко ји је 
на пи сао сво је руч но краљ Ни ко ла Пе тро вић. „Књ аз је из ја вио - под ву као 
је Ар ги ро пу ло - да ни је пру жао по др шку ра ди ка ли ма, ни ти дру гој пар ти-
ји, од но се ћи се уз др жа но пре ма све му што се та мо де ша ва. Ко ри стио се 
што ви ше сво јим ути ца јем да би за др жао свог зе та од мје ра про тив кра-
ља Ми ла на. Он не ми сли да би Ср би би ли спо соб ни да из ве ду пре врат 
у по сто је ћим при ли ка ма. Мо ли вас да бу де те увје ре ни да он ни шта не 
пред у зи ма што го спо дар им пе ра тор не би одо брио.“26

У Пе тро гра ду су мо гли да одах ну са олак ша њ ем – аван ту ру са 
не пред ви ди вим по сље ди ца ма успје ли су да спри је че хитнoм ин тер вен-
ци јом. Ипак, без об зи ра на та ко ми ро љу би ва и чак сми ре на увје ра ва ња 
цр но гор ског књ а за, ствар на њего ва уло га у ци је лој тој, за Ру си ју ни ма ло 
без о па сној, ин три ги ни за ко га у зи ди на ма зда ња на Пев чев ском мо сту 
ни је би ла тај на. Књ аз Ни ко ла је об ма њ и вао увје ра ва ју ћи у своj то бо же 
уз др жан од нос пре ма до га ђа њ и ма у Ср би ји и око ње. То су по твр ди ли 
23 Исто, Л.111 об.-112.
24 Исто. Д.1535 (1886 г.). Л.3.
25 По та пов Н.М. Ру ски вој ни агент у Цр ној Го ри. Том II. Днев ник. 1906-1907, 1912, 

1914-1915. При ре дио Р.Рас по по вић. Мо сква-Под го ри ца 2003, стр.153.
26 АВ ПРИ. Ф. По ли тар хив. Д.1534 (1886 г.). Л.100-101.
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и њего ви не дав ни са ве зни ци - срп ски ра ди ка ли. У ја ну а ру 1887. Пер си-
ја ни је пи сао Гир су о свом су сре ту са њима: „Jа сам по жу рио да са оп-
штим во ђа ма Ра ди кал не пар ти је по гле де им пе ра тор ског ми ни стар ства 
на аги та ци ју ко ја се пред у зи ма у Ср би ји про тив кра ља Ми ла на и раз о-
ча рао их у ве зи са са ра дњ ом ко ју су оче ки ва ли од стра не цр но гор ског 
књ а за. По сље дњ им оба вје ште њ ем - за вр ша вао је ди пло ма та - ра ди ка ли 
су би ли кра јње из не на ђе ни, јер је оно би ло су прот но са из ја ва ма ка ко 
еми гран та Па ши ћа та ко и про фе со ра Џа је, ко ји је имао при ли ку да се 
лич но ви ди са књ а зом Ни ко лом и ко ји их је под сти цао да, што је мо гу ће 
бр же, при сту пе ак ци ја ма.“27

Сам Па шић и Џа ја већ су у де цем бру 1886. тач но зна ли по зи ци-
ју Ру си је. Упад у Ср би ју - ка ко из Ру му ни је, та ко и из Цр не Го ре - био 
је оштро усло вљен „ра зр је ше њ ем бу гар ског спо ра“.28 То јест, Ру си су 
Па ши ћу у ври је ме њего вог пу та у Мо скву и у Пе тро град у но вем бру 
са вје то ва ли „да при че ка, док се си ту а ци ја у пот пу но сти не раз ја сни, 
док не по ста не пот пу но ја сно хо ће ли по че ти рат или ће Бу гар ска са-
ма ис пу ни ти то што Ру си ја од ње зах ти је ва“.29 Ве ли ки рат су та да, у 
про ље ће 1887, оче ки ва ли мно ги. На то ври је ме се ори јен ти сао и ли дер 
ра ди ка ла. „Све жи во оче ку је про ље ће - пи сао је он - и по ла же на де у 
гром ке ри је чи пра во слав ног сло вен ског ца ра ко је ће до ни је ти но ви жи-
вот у сло вен ском сви је ту.“30

О то ме је Џа ја ин фор ми сао књ а за 11. де цем бра: „Ра де ћи опре зно 
и по са вје то вав ши се са по зна тим лич но сти ма - пи сао је он - сте као сам 
убје ђе ње да Ру си ји ни је по во љи да у Ср би ји на сту пе бор бе са стра ним 
ути ца јем и њихо вим ор га ни за ци ја ма, док не бу де ри је ше но бу гар ско пи-
та ње.“ И да ље - са да већ не без при кри ве них на мје ра да пец не мо нар ха: 
„Увје ри ли смо се у то да на ша пр во бит на на мје ра да из вр ши мо пре врат 
што је мо гу ће бр же, на мје ра за ко ју је Ва шем ве ли чан ству би ло угод но 
не са мо да ме ни из ја ви сво ју са гла сност не го и пре не се увје ра ва ња да ће 
и Ру си ја одо бри ти по крет не сла же се са из вје шта ји ма ко је смо до би ли 
у ве зи са са гла сно шћу Ру си је на то. Сло жив ши се да не иде мо про тив 
же ље Ру си је, ри је ши ли смо да од ло жи мо пред у зи ма ње ко нач них мје ра 
до вре ме на ка да бу де мо увје ре ни да им Ру си ја не ће би ти про тив на.“31

Ка рак те ри сти чан је ко мен тар им пе ра то ра, на мар ги ни из вје шта ја, 
пре ве де ног на ру ски је зик: „То пи смо је са свим ра зум но, а њихов по глед 
пот пу но пра ви лан...“
27 Исто, Д.437 (1887 г.). Л.2-2 об.
28 Ми тро по лит Ми ха и ло и Ни ко ла Па шић. Еми грант ска пре пи ска… стр. 216.
29 АСА НУ. “Pa sic col lec tion”. Бр.14924/85.
30 Ми тро по лит Ми ха и ло и Ни ко ла Па шић. Еми грант ска пре пи ска… стр. 216.
31 АВ ПРИ. Ф. По ли тар хив. Д.434 (1886 г.). Л.273-273 об.
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И та ко је књ аз Ни ко ла ухва ћен од стра не ру ских ди пло ма та у „за-
мје ни те за“ и био при ну ђен да „од сту пи од свих вој них при пре ма“.32 
То је до ве ло до сва ђе са зе том - Пе тром Ка ра ђор ђе ви ћем, ко ји је ак тив-
но уче ство вао у за вје ре нич ком по кре ту,33 а са да се осје тио пре ва ре ним. 
Упра во у то ври је ме код њега се ро ди ла су мња да у за мр ше ним срп-
ским по сло ви ма таст игра сво ју игру, без об зи ра на сва увје ра ва ња да 
то бо же по ма же Ср би ји, њему итд. Тре ба при ми је ти ти да су љу ди Пе тра 
Ка ра ђор ђе ви ћа, у же љи да ис про во ци ра ју уста нак у Ср би ји, ишли чак 
да ље од књ а за Ни ко ле. По себ ном не по мир љи во шћу од ли ко вао се по-
зна ти ра ди кал ни пр вак, ко ји је по сли је Слив ни це по бје гао на Це ти ње, 
све ште ник Ми лан Ђу рић. Увје ре ност у ско ру по бје ду вје ро ват но му је 
да ва ло то што је био ро дом из Ужи ца, „по гра нич ног“ кра ја (уског пар-
че та те ри то ри је Сан џа ка) са Цр ном Го ром, ку да су уста ни ци пр во бит но 
пла ни ра ли да се про би ју. 

Поп Ђу рић, нај по вјер љи ви ји чо вјек књ а за Пе тра у Цр ној Го ри, 
во дио је пре пи ску са срп ским еми гран ти ма у Ру му ни ји. При пре ма ју ћи 
пре врат, они су се до го во ри ли о за јед нич кој ак ци ји. Али, са да Ђу рић ни-
је же лио да че ка, ка ко га је са вје то ва ла Ру си ја, већ је на сто јао да што је 
мо гу ће при је пре ђе гра ни цу и про би је се у Ср би ју, без об зи ра на ри зик 
да бу де изо ло ван. По све му су де ћи, за иде ју о том се па рат ном на сту пу 
за ла гао се и уври је ђе ни и „от ци је пље ни“ од та ста, кнез Пе тар.34 У од-
ре ду Ђу ри ћа би ло је двје ста еми гра на та и дру гих Ср ба при вр же ни ка 
ди на сти је Ка ра ђор ђе ви ћа. 

Вра тив ши се из Ру си је, Па шић је уз не ми ре но по сма трао ка ко 
његов ста ри рат ни друг и ко ле га у Глав ном ко ми те ту Ра ди кал не пар ти-
је, прак тич но не скри ва ју ћи се, при пре ма сво ју аван ту ру. За зво нио је на 
сва зво на, оба ви је стио о то ме у Пе тро гра ду - Сло вен ско бла го твор но 
дру штво, и у Мо скви, ми тро по ли та Ми ха и ла.35 На кра ју је по слао пи-

32 Са чу ван је још је дан из вор, ко ји по ка зу је не са мо факт не го и циљ тих при пре ма. 
У 1894. го ди ни, ка да је Ј.Џа ја био име но ван на слу жбу у срп ски МИД, за тра жио је 
ауди јен ци ју код кра ља Алек сан дра. На њој се “ис по ви је дао” ис при чав ши да су га “сво-
је вре ме но упу ти ли у Цр ну Го ру да тра жи по моћ за ра ди кал ну пар ти ју, и да је та мо 
ствар но био по стиг нут до го вор о сла њу из Цр не Го ре, два од ре да ра ди упа да у ужич-
ки округ, да би ода тле по чео уста нак…”.(Јо ва но вић С. Вла да Алек сан дра Обре но ви ћа, 
Књ 2// Са бра на де ла Сло бо да на Јо ва но ви ћа. Т.7. Бе о град 1990. стр. 19)

33 По дроб ни је о том в.: Ра жна то вић Н. О ра ду ра ди кал ске опо зи ци је, кне за Пе тра Ка ра-
ђор ће ви ћа и књ а за Ни ко ле про тив ре жи ма кра ља Ми ла на у Ср би ји 1883-1889. го ди не 
// Исто риј ски за пи си. Ти то град 1966. Св.1. стр. 58-109; Жи во ји но вић Д. Краљ Пе тар 
I Ка ра ђор ђе вић, Књ.1. Бе о град 1988. стр. 270-316; Ше мя кин А.Л. Ми тро по лит Ми ха-
ил в эми гра ции (вме сте с Ни ко лой Па ши чем про тив Ми ла на Обре но ви ча) // Сла вян-
ский аль ма нах. (2002). М., 2003. стр. 123-125.

34 Митрополит Михаило и Никола Пашић. Емигрантска преписка… стр.225. 
35 Исто, стр.148-150, 221
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смо ве о ма оштре са др жи не М.Ђу ри ћу при је те ћи му да ће у слу ча ју да 
од би је да од ло жи „са мо вољ ни упад“ ис па сти из игре.36 На кра ју кра је-
ва, све ште ник-рат ник био је при ну ђен да се пот чи ни во љи Пе тро гра да: 
„Ру си јо, Ру си јо - сте њ ао је гор ко - ти нам сме таш.“37 Пред сво јим пар-
тиј ским дру го ви ма у Ср би ји прав дао се: „Бра ћо! Ствар но ове је се ни ја 
сам био спре ман са дви је сто ти не од лич них Ср ба да до ђем к ва ма да би 
ста ви ли крај злу и на шу ми лу отаџ би ну осло бо ди ли од из дај ни ка. Ипак 
ути цај ра зних окол но сти омео нас је у ис пу њ е њу ва ших и на ших же ља. 
Али, увје ра вам вас да је наш по сао са мо од ло жен и за то спре мај те се и 
да ље - му дро и озбиљ но...“38

* * *

А ка ко се „раз ри је шио бу гар ски спор“, ко ји је био са мо не же ље но 
оду го вла че ње за еми гран те? У фе бру а ру 1887. у Ру шчу ку и Си ли стри-
ји бук ну ли су офи цир ски не ми ри про тив ре жи ма Сте фа на Стам бу ло ва, 
ко ји ни је су при пре ма ни без уче шћа Ру са. По свје до че њу до бро ин фор-
ми са ног из да ва ча А.С.Су во ри на, „за при пре ме бу гар ског устан ка по 
по сред ни ку Мих. Ник (Кат ко ву) бу гар ским офи ци ри ма да то је 100.000 
ру ба ља“.39 Ни ко ла Па шић је знао те офи ци ре-ру со фи ле. И ми сли се, сва-
ка ко не слу чај но, да су се њихо ви ли де ри П. Гру јев и А. Бен де ров на шли 
кра јем 1866. у Пе тро гра ду, прак тич но у исто ври је ме кад и он.40 Због то-
га мо же мо прет по ста ви ти да је и он на не ки на чин уче ство вао у по кре ту. 
Али, не ми ри су би ли угу ше ни од стра не Стам бу ло ва, а ни исто вре ме ни 
упад у Ср би ју ни је успио. 

Кра јем фе бру а ра во ђа еми гра на та је по бје гао у Ру си ју, гдје је 
остао до сре ди не ју ла. Цр но гор ски пе ри од њего ве пре врат нич ке епо пе-
је се за вр шио, по чео је но ви – но, то је већ сље де ћа те ма.

Превод са руског језика
др Радослав Распоповић

36 Исто, стр.223-227.
37 АСА НУ. Ф. Јо ва на Ри сти ћа. Инв.бр. XXXII/19. Сигн. 32/637
38 Цит.по: Игњ ић С. На род ни три бун про та Ми лан Ђу рић, Ужи це 1992. стр.82.
39 Днев ник Алек сея Сер ге е ви ча Су во ри на. М., 1999. стр.306.
40  Ви дје ти: Ис то рия вне шней по ли ти ки Рос сии. Вто рая по ло ви на XIX ве ка. М., 1997.
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